

把青春献给边疆的孩子

——走近新疆阿克苏西部计划浙江支教志愿者

本报记者 王晨辉 通讯员 陶源



▲ 在阿克苏第八中学，支教志愿者徐婉华给学生辅导功课。 受访者供图

◀ 在阿克苏市库木巴什乡中学，支教志愿者唐佳芸给学生上课。

通讯员 陶源 摄

初夏的南疆，夕阳下，结束一天忙碌的阿克苏市库木巴什乡中学支教志愿者唐佳芸回到宿舍后的第一件事，就是打开电脑，备课完成后和其他学校的支教志愿者交流心得体会。她说，支教的每一天都充满了新鲜感，有很多话想和大家分享。

“到西部去、到基层去、到祖国最需要的地方去！”一年前，这句掷地有声的号召，点燃了唐佳芸的青春热血。这位毕业于浙江科技大学的绍兴姑娘，毅然从东海之滨来到西北边陲，开启支教生涯。

在阿克苏地区，像唐佳芸这样参加大学生志愿服务西部计划（以下简称“西部计划”）并从事支教岗位的青年志愿者，目前共有131名，分布在该地9个县（市）的40所学校，其中不少来自浙江或从浙江高校毕业。他们选择把第一份工作留给祖国的边疆，点燃孩子们心中的梦想。

构建信任的桥梁

“老师，母亲节快乐！”5月12日下午，上完最后一堂课，唐佳芸被孩子们“堵”在教室门口，他们纷纷拿出自己制作的贺卡。

“可我现在还不是母亲呢！”看着一张张贺卡，唐佳芸既开心又好奇。

“老师，你教我们知识，又照顾我们生活，就像妈妈一样！”女生阿萨乃特眨了眨眼睛。她送的贺卡上，画的是唐佳芸从远处走来的样子。

2024年6月，即将从浙江科技大学国际中文教育专业研究生毕业的唐佳芸，在学校宣传栏上看到西部计划志愿者的招募消息。

西部计划是由共青团中央、教育部等部门共同组织实施的人才工程，为广大青年搭建了到西部基层施展才干、报效祖国的广阔舞台。

唐佳芸思考了一晚上，就向学校团委提交了报名表。浙江科技大学当年有17位毕业生入选西部计划，唐佳芸是唯一一名到新疆阿克苏地区的志愿者。

初抵阿克苏，现实给她上了深刻一课。尽管库木巴什乡比唐佳芸想象的要繁华，学校和当地团委也给予了志愿者

生活方面的各种照顾，但干燥少雨的气候、不同的饮食习惯和远离亲朋的孤寂，还是让她感到了诸多不适，而工作中遇到的挫折，更让她一度怀疑自己的选择是否正确。

“刚开始，孩子们在课堂上经常吵吵闹闹。”唐佳芸说，“有几次学生们太吵了，我一生气就说出了‘再这样我不管你们了’之类的话。”唐佳芸说，尽管这是气话，但她确实萌生过退却的想法。去年半年，有一位实习老师离开学校，学生们以为唐佳芸也要走，纷纷和她说：“老师你不要走，我们再也不惹你生气了！”

“孩子们真诚的眼神打动了我。”唐佳芸说，她的学生很多是留守儿童，有时候，调皮捣蛋是他们渴望获得关注的方式。于是，唐佳芸开始试着以朋友的身份和孩子们相处，课间和他们一起玩游戏，放学后和孩子们一起逛集市，艺术节跟着学生唱歌跳舞，慢慢地，隔阂一点点被打破。

和唐佳芸一样，适应艰苦的生活、工作条件，成了摆在支教志愿者面前的第一道难题。记者在采访中发现，大家很好地解开了这道题，主动融入陌生的环境。

2023年从杭州电子科技大学毕业

阿克苏地区不少乡镇学校师资力量紧缺，支教志愿者往往一到岗，就被“委以重任”，有的一个人要为五六十个班的学生上课。这对于刚刚跨出校门、很多还不是师范专业的毕业生来说，无疑是一个巨大的挑战。

毕业于浙江大学果树学专业的徐婉华，目前支教于阿克苏市第八中学，承担英语教学任务。在刚接手的几个星期里，她精心准备了语法串讲，换来的却是一片茫然的眼神，早读课上朗读的声音寥寥无几，办公桌上作业簿也仅有零星

几本，这让她陷入焦虑和迷茫的漩涡。

看着徐婉华愁眉不展的样子，班主任热汗古丽建议她改变一下教学方式。于是，徐婉华试着从最简单的单词短句开始领读领背，培养学生根据读音拼写单词的能力，督促学生每日背诵打卡。渐渐地，孩子们有了好的学习状态。

为了让学生多说多练，徐婉华每周组织一节20分钟翻转课堂，安排学生分组进行课前备课和课堂授课。为了提升学生的主动学习能力，她以“用英语”的实践替代“背英语”的方式，调动了学生的兴趣。一系列教学实践起到了很好的效果，在刚刚结束的期中考试中，徐婉华带领的班级英语平均分提升了9.15分。

一些支教志愿者尝试用别出心裁的上课方式，克服了教学条件上的不足，吸引着孩子们的注意力。

在阿克苏市阿依库勒镇沙依力克中学，一阵阵加油声从教室里传出来，3名男生轮番拉着吸在墙面上的真空吸盘，却始终没能拉开。这堂课，不是体育课，而是物理课，讲课的是支教志愿者、宁波大学物理学专业研究生曹波。

“这是我临时想出来的实验方法。”曹波说，讲解大气压强知识，需要进行实验演示，但他遇到了一个难题——没有实验仪器。为了让学生切实体会到大气

压强其实大得惊人，曹波灵机一动，想到了宿舍里一直在用的真空吸盘。于是，曹波把真空吸盘带到了课堂上。他先后邀请三位同学去拉已经排净空气的吸盘，让其他同学在下面观察。三位同学轮番上阵却没一个能拉动的。后来，他让三位同学一起拉，吸盘还是纹丝不动。经过这一番尝试，同学们终于掌握了这个知识点。

“刚开始我们也担心，把孩子交给这些大学刚毕业的娃娃能行吗？但支教志愿者们用行动打消了我们的顾虑。”阿克苏市教育局相关负责人告诉记者，志愿者带的班级，成绩并不比其他老师带的差。更重要的是，他们带来了更活泼的教学气氛和更具想象力的教学方式，让当地教师也受到了积极影响。

唤醒孩子的梦想

“我们不仅要帮助孩子们提高成绩，更要将中华民族共同体意识的种子种在他们心中。”来自浙江温州的周苗苗，毕业于浙江工商大学汉语言文学专业，现在阿克苏市阿依库勒镇沙依力克中学教语文。

有一次，周苗苗给学生上课文《桥》，课后讨论，她抛出了一个问题：“洪灾那

青田“侨二代”裘蓉蓉历经3年独自穿越15个国家—— 挑战自我 骑行欧亚

本报记者 黄彦 通讯员 朱亮羽 留晓倩

5月24日，在西班牙马德里举办的“伟大旅行日”全国性讲座现场，青田“侨二代”裘蓉蓉站在巨幅骑行路线图前，花了45分钟向在场的外国朋友介绍了自己历时3年、长达1.6万多公里的一段骑行之旅。

1991年在西班牙出生长大的裘蓉蓉，用一辆自行车独自骑过法国、土耳其、吉尔吉斯斯坦等15个国家，最终回到故乡青田，完成了这段看起来有点不可思议的骑行之旅。不久前，裘蓉蓉在青田暂作休整时，给记者分享了这段奇特的旅行经历。她还要举办一个展览，并将自己的骑行经历写成一本书。“我希望我的故事能影响那些关注我的人，告诉他们：你的人生你做主。”裘蓉蓉说。



裘蓉蓉骑行穿越西班牙和法国之间的比利牛斯山脉时拍照留念。 受访者供图

5月24日，在西班牙马德里举办的“伟大旅行日”全国性讲座现场，青田“侨二代”裘蓉蓉站在巨幅骑行路线图前，花了45分钟向在场的外国朋友介绍了自己历时3年、长达1.6万多公里的一段骑行之旅。

1991年在西班牙出生长大的裘蓉蓉，用一辆自行车独自骑过法国、土耳其、吉尔吉斯斯坦等15个国家，最终回到故乡青田，完成了这段看起来有点不可思议的骑行之旅。不久前，裘蓉蓉在青田暂作休整时，给记者分享了这段奇特的旅行经历。她还要举办一个展览，并将自己的骑行经历写成一本书。“我希望我的故事能影响那些关注我的人，告诉他们：你的人生你做主。”裘蓉蓉说。

裘蓉蓉的妈妈阮则芬告诉记者，裘蓉蓉从小就喜欢“折腾”。2015年，从美国的大学毕业后，裘蓉蓉到西班牙一所科技公司上班，朝九晚五、一成不变的工作让她觉得乏味。于是，裘蓉蓉经常利用假期独自进行背包旅行。

在旅途中，裘蓉蓉了解到探索世界的一种方式——骑行。2017年初，她遇到一位从德国一路骑行到东南亚的医生。两年后，在吉尔吉斯斯坦，她又遇见一对正在骑行穿越该国的法国夫妇……“骑行有什么不一样？我想知道。”裘蓉蓉说。

2020年，她在网络媒体上看到一位女博主骑行穿越波兰的视频。“她没有经过专业训练也能成功，我为什么不可以？”于是，同年10月，裘蓉蓉利用假期“小试牛刀”，开始人生第一次长途骑行。她计划在8天内完成从萨拉戈萨至西班牙北部奥维耶多大教堂长达500多公里的旅途。旅行开始前，她还进行了

“我发现特别喜欢慢旅行。不

仅是为了到达目的地，更是为了体验和享受过程。”在首次独自长途骑行后，裘蓉蓉暗下决心：“世界那么大，我想去看看。”

2021年12月，裘蓉蓉辞去工作，开始酝酿骑行之旅。由于不用考虑时间，裘蓉蓉几乎毫不犹豫地选择了“从西班牙骑行向亚洲”。这个目标不仅有挑战性，而且可以充分享受“慢旅行”。

面对穿越欧亚大陆这样的大项目，裘蓉蓉参考了许多自行车旅行者的攻略，但是具体骑到哪个地方？她没决定下来，“我不想给自己太多压力。我只是想把‘纯粹的旅行冒险’和‘健康的生活方式’这两件令我感到最充实的事结合起来。”

准备阶段，裘蓉蓉每天6时起床长跑5至10公里，每周她还进行至少200公里的骑行训练。此外，她会在自行车的行李包中放上约25公斤的书籍进行往返骑行，模拟未来要带的装备重量。

春去秋来，从雪山到海岸，这样的“即兴发挥”一直伴随着裘蓉蓉。她骑过意大利、克罗地亚、希腊……2023年1月，已经在土耳其骑行3个多月的裘蓉蓉突

然接到来自青田的电话——外婆离世了。她不得不暂停骑行，飞回青田。

在青田的日子里，以前与外婆在一起生活的记忆涌上她的心头：牵着外婆的手逛超市、与外婆在河边散步、和外婆坐在公园里看人来人往。“我常常会想她在思考什么，但我再也没有机会问她了。”裘蓉蓉内心深处涌起了对家乡故土的眷恋与认同。

于是，她决定将旅途的终点定为青田这座血脉相连的浙江小城，并赋予这段旅途“寻根”的意义。

“友善的人们让我不再害怕”

目标确定，裘蓉蓉回到土耳其重新出发，一路向东，经过吉尔吉斯斯坦的帕米尔公路，最终在2024年3月下旬抵达了中国新疆。

一路骑行，裘蓉蓉感受最深的就是人性的善良。在甘肃高台县，裘蓉蓉意外地成为中国传统婚礼的见证者。

初到高台县，因为身份问题，裘蓉蓉预定的青旅无法入住，当地警察了解情况后，热心地帮她另寻住处。就在裘蓉

蓉办理入住时，一对路过的中年夫妇热情地和她打招呼，前台工作人员告诉她裘蓉蓉，他们正在筹备一场婚礼。

当裘蓉蓉表现出对婚礼的兴趣后，这对夫妇敲开了她的房门并邀请她作为嘉宾参加婚礼。婚礼持续两天，从布置精美的婚礼现场到接亲，再到宾客云集的餐厅，裘蓉蓉全程参与。

在骑行至四川泸州的一座小山村时，裘蓉蓉体验了400人的农村流水席婚宴，临别时，新郎父亲还递给她一个红包，并解释说：“这是习俗，代表祝福；在贵州东部的一个小镇里，裘蓉蓉亲历了一场隆重的葬礼……这一切都让我非常着迷。”裘蓉蓉说。

在甘肃一个小县城办理住宿的过程中，酒店老板娘打电话咨询接待外宾的细则。裘蓉蓉清楚地记得老板娘说：“她的国籍是西班牙，但她也是中国人，和我们一样。”这句话让裘蓉蓉十分高兴：“被当作同胞看待，这种感觉很美好。”

在中国骑行的几个月中，裘蓉蓉经常被问到“你从哪里来”，她有时会回答：“我来自浙江青田，我来自南方。”

今年春节前，裘蓉蓉回到了青田的家，但她的骑行之旅并没有结束。在之后的时间里，她还在青田进行了好几次骑行，对故乡的认识越来越深刻，对中国“落叶归根”的传统文化也越来越认同。

“你不怕吗？”这是裘蓉蓉在世界各地被当地居民和网友问得最多的问题。“友善的人们让我不再害怕。”裘蓉蓉说，不管是在法国、土耳其还是中国，很多家庭在完全不了解她、语言不通的情况下，热情地邀请她去家中做客。“没有这些友善的人，我走不完旅程，甚至不可能到达中国。”

结束旅程后，裘蓉蓉在自己的网络社交账号上发布了自己的骑行经历，有网友的私信让她印象深刻。这位网友表示，虽然他仅关注了她六个月，但裘蓉蓉的经历激励他更多地去骑行，去改变自己的生活。

